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6. BOLUM
DOGRUSAL FONKSIYONLAR

Bu boéliimde birinci dereceden fonksiyonlarin olusturdugu dogrusal
fonksiyonlardan bahsedecegiz. Ayrica Analitik geometri derslerinde dogrunun
analitik incelemesi ayrica yapilacaktir.

DOGRUSAL (LINEER) FONKSIYON KAVRAMI

6.1. Tanim: m,n € R olmak iizere, f : R - R,y = f(x) = mx + n bici-
mindeki fonksiyonlara dogrusal (lineer) fonksiyon denir. a,b,c € R olmak
lizere, ax + by = ¢ da bir dogrusal fonksiyonun kapali denklemdir. Ciinki bu-

rada y cekilirse, y = —%x —% elde edilir.

Ornek: i) y =+/3x+ 4
ii) f(x) =8x+ 15
iii) 2x +3y+5=0
v)x—y+10=0
birer dogrusal fonksiyonlardir.

DOGRUNUN EGIiMi

Dogrunun egiminin taniminda tanjant kavramina ihtiyacimiz var, trigo-
nometri konusunda tanjanttan bahsedilecektir. Ama ihtiyaca binaen biz bura-
da tanjantin tanimini su sekilde verebiliriz (Bk. Trigonometri): Bir dik liggende

HipotenUs

Karsl Dik Kena

Komsu Dik Kenar
_ Kars1 Dik Kener
~ Komsu Dil Kenar
bicimindedir.

tan a
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6.2. Tanim: Bir dogrunun x ekseniyle pozitif yonde yaptig1 aciya egim
acisy; egim acisinin tanjantina ise dogrunun egimi denir. “m” ile gosterilir.
F %

N ¥
i S
| b
a N g
dl dl

Sekilde di dogrusunun egimi; m; =tana, dz dogrusunun egimi;
m, = tan Bdir.

Ornek: Yandaki sekildeki d1 ve d2 dogrularmin egimlerini bulunuz.
o
1

N 74

B/ \* J;
=3 0
{1

Cozum: ABO Ug¢genine gére m = tan a = % dir.

6.1. Not: ihtiyacimiza binaen trigonometri konusunda ispat1 yapilacak
trigonometrik toplam ve fark formiillerinden olan tanjant hakkinda su bilgiyi
burada vermek gerekiyor.

_ tana+tan b
tan (a+b) = 1—tanatanb
__ tana—tanb
tan (a=b) = T aans

bigimindedir. tan 180 = 0 ve oldugundan

__ _ tan a+tan (180—a)
tan (a+ 180 — o) =30 o-tan (180 —a)
0 =tan a +tan (180 — «)
m = tan (180 — o) = —tan «
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olur.

Ornek:

m=—tan o = —

1o
I

I
| w

iKi NOKTASI BiLINEN DOGRUNUN EGiMi

6.1. Teorem: A(x,,y,) ve B(X,,y,) noktalarindan gecen dogrunun egi-

Y21
XX

m = tan a =

seklindedir.

-+ ~

Ispat: |AC| = x, — x,,|BC| =y, —y, dir. Tanjantin tanimin1 hatirlarsak

IBC| _ y,—yq

m=tan o« = = =
IAC| — xp,—xq

bulunur.
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Ornek: A(3, 8) ve B(-1, 0) noktalar1 arasindan gecen dogrunun egimini
bulunuz.

¢ozim: x, = —1,y; = 0,x, =3,y, = 8 segilirse, m = 33(__01) =2 bu-

lunur.

Ornek: A(2, 4) ve B(3, p) noktalarindan gecen ve x ekseni ile egimi 1
olan dogru olduguna gore p’nin degeri nedir?

Cozim: Dogrunun egimi m = 1 oldugu verilmis. Ayrica
X1 =2,y =4%,=3,y, =p
secilirse

o]
| |
N
Il
_

T W
Il
Ul

bulunur.

EKSENLERI DiK ve PARALEL DOGRULARIN EGiMi

6.2. Teorem: x eksenine dik bir dogrunun egimi sonsuz (+o) ve paralel
dogrunun egimi sifir (0) dir. (Buna gore bu dogrunun grafikleri ise, asagidaki
seklindeki gibidir.)

—T— =4

RE

Ispat: x eksenine dik bir dogru x = a olsun. Bu dogru iizerinde iki nokta
A(a,y,) ve B(a,y,) olsun. Bu takdirde 6.1. teoremine gore,
Y2—¥1
X27%1
dir. (Bu durum simdilik tanimsiz demeliyiz, limit durumunda o« dememiz ge-
rekir.)

m=tana= = +oo

x eksenine paralel bir dogru y = a olsun. Bu dogru tizerinde iki nokta
A(x,,a) ve B(x,,a) olsun. Bu takdirde 6.1. teoremine gore,
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a—a
X27X1

=0

m = tan o =
dir.

Ornek: A(p + 3, —2) ve B(2p,5) noktalarindan gecen dogru x eksenine
dik ise p’nin degeri nedir?

Cozim: x eksenine dik olmasi i¢in egim m = oo olmasi gerekir. Buna go-

re,
5—(-2
S5 L
p—(p+3)
2p—(p+3)=0
p=3

bulunur.

EGIMI ve BIR NOKTASI BiLiNEN DOGRU DENKLEMI

6.3. Teorem: Bir dogrunun egimi m ve bir noktas1 A(x,,y,) olarak bi-
linsin. Bu takdirde bu dogrunun denklemi,
y =y =m(x—x,)
seklindedir.

Ispat: Dogrunun egimi m ve bir noktasi A(x,,y,) olsun. Burada dogru

lizerinde herhangi bir keyfi P(x, y) noktasi alalim.
F 9

Y

o | P
Jad]
/|
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/ X.1 kS

6.1. teoreme gore
Yo=Vq
VRS |

m =

y—y;, =mX-—Xx;)

denklemi elde edilir.
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Ornek: Egimi 3 olan ve A(1, 4) noktasindan gecen dogrunun denklemi
nedir?

Cozim: m = 3,x, = 1 vey, = 4 olduguna gore,
y—4=3(x-1)
y=3x+1
seklinde elde edilir.

Ornek: Egimi m =1 olan ve A(2,-1) noktasindan gecen dogrunun
denklemi nedir?

Cozlim: x ekseniyle pozitif yonde 459 lik a¢1 yapiyorsa egim m = 1 ol-

dugunu trigonometrik cetvelden bulunur. x; = 2 ve y; = —1 olacagindan,
y— (1) =1(x-2)
y=x—3

elde edilir.

6.2. Not: Dogrusal fonksiyonun denklemindeki “m” ile egimdeki “m”
ayni sayilar oldugu bu teoremde ortaya cikar. Yani, y = mx + n ifadesindeki
tanimda x’in katsayis1 m egimi verir. Buna gore egim,

1. Denklemde y yalnmiz birakilinca x 'in katsayisi

2. Dogrunun tanjanti

3.m = a1

RS
olmak iizere tg¢ tlrli bulunur.

iKi NOKTASI BiLiNEN DOGRU DENKLEMi

6.4. Teorem: A(x,,y,) veB(x,,y,) noktalarindan gegcen dogrunun

denklemi
Yy=¥1 _ Y2=V1

seklindedir.
Ispat: A(x,,y,) ve B(x,,y,) noktalarindan gecen dogrunun egimi,
_¥2™
m=—-=—-
S|

6.1. teoremden biliyoruz. Yine 6.3 teoremden



www.matematikl.com 7

y -y, =m(x—x,)
oldugunu biliyoruz. Bu iki esitlikten,
Yy=Y1  Y2=V1

X_X1 XZ _Xl
elde edilir.

Ornek: A(2,—3) ve B(—4,0) noktalarindan gecen dogrunun denklemini
bulunuz.

Cozim: x, = 2,y, = —3 vex, = —3,y, = 0 secilirse,
y=(-3)  0-(-3)
X—2 —4-2
yts _ 3
Xx-2 -6
2y —x—8=0
bulunur.

Ornek: A(—3,2) ve B(1,—6) noktalarindan gecen dogrunun denklemi-
ni bulunuz.

Cozim: x, = —3,y, = 2vex, = 1,y, = —6 secilirse,
y—(-3) —6-2
x=(-3)  1=(-3)
y+2x+4=0
bulunur.

Ornek: K(—a, 2a) noktasi, A(0,—4) ve B(3,2) noktalarindan gecen dog-
ru Uzerinde ise a’nin degeri nedir?

Cozium: A ve B noktalarindan gecen dogrunun denklemi
y=(-4)  2-(-4)
x—0 3-0

y=2x+4
dir. Bir nokta elde edilen denklem tizerinde ise o denklemi saglayacagindan
K(—a, 2a) noktasini denklemde yerine yazmalyiz.

y=2x+4
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2a=2(—a)+ 4
a=1

EKSENLERI KESTiGi NOKTALARI BiLiNEN DOGRU DENKLEMLERI

6.5. Teorem:

| =
Dogrusal fonksiyon sekildeki gibi x eksenini a noktasinda y eksenini b nokta-

sinda kesiyorsa bu takdirde dogrunun denklemi,

Xy

- +=-=1

a b
seklindedir.

Ispat: Ekenleri kesen iki nokta A(a,0) ve B(0,b) olsunlar. 6.4. teoremine

gore dogrun denklemi,
Y=Y¥1 _ Y2=V1
X—X1 Xp—Xq

I
+
o<
I
Uy

olarak bulunu

—

Ornek: Sekilde verilen dogrunun denklemini bulunuz.

2

-3 |

Cozim: x eksenini -3 de y eksenini 2 kestigine gore,

X
XY _,
-3 2

2x—3y—6=0

seklinde bulunur.
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Ornek: Sekilde verilen dogrunun denklemini bulunuz.

I/

%

Coziim: x eksenini 1 de y eksenini -2 kestigine gore,

X
X ¥ _,
1 -2

y=2x—2

seklinde bulunur.

DENKLEMIi VERILEN BiR DOGRUNUN GRAFiGININ CiZiLMESi

Denklemi verilen bir dogrunun grafiginin ¢izilmesi i¢in birka¢ noktanin
yerleri bilinmesi gerekir. Bunun icin x ve y ye sayisal degerler verilerek ¢6zii-
lebilir.

Ornek: y = 2x — 6 dogrusal fonksiyonun grafigini ciziniz.

Cozim: x = 0 iciny = —6 ve y = 0 icin yani x = 3,A(0,—6),B(3,0)
bulunur. Buna gore,

grafigi elde edilir.

Ornek: y = 2x fonksiyonun grafigini ciziniz.

Cozim: x =0 iciny = 0 ve x =1 i¢cin x = 2 yani A(0,0) , B(1,2) bulunur.
Buna gore,

seklindedir.
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Ornek: d,: 2x—y+2=0ved,: 4x+3y—12=0 dogrularinin
olusturdugu grafigi ciziniz.

Cozim:d, : 2x—y+ 2 = 0 dogrusunda

x=0iciny =2vey=0icinx = —1 yani A(0, 2), B(-1, 0) dir.
d, : 4x+ 3y — 12 = 0 dogrusunda

x= 10 iciny =4 vey= 0icin x = 3yani C(0, 4), D(3, 0) dir. Buna gore
asagidaki sekil ¢izilir.
JLl;P

A

Burada x’in katsayisina dikkat etmeliyiz. d; dogrusu y = 2x+ 2 olup

‘FH

x'in katsayisi 2 yani pozitiftir. d, dogrusu y = —%x + 4 olup x’in katsayisi —%

yani negatiftir.

6.3. Tanim: Bir dogrunun saatin hareketinin ters yoniinde yaptig1 aciya
pozitif yon, saatin hareket yoniinde yaptig1 aciya negatif yon denir. Bu durum

5
<

sekildeki gibidir. Yukaridaki 6rnekte de goriildiigii gibi pozitif aginin dogru
denklemdeki x’in katsayis1 pozitif, negatif yondeki a¢inin dogru denklemdeki
x'in katsayis1 negatiftir.

<1

Ornek: 1. y = 3x + 4 fonksiyonunda x’in katsayisi m = 3,

2.y = —x + 12 fonksiyonunda x’in katsayisim = —1,

3. 6x— 3y + 11 = 0 fonksiyonu y = 2x + % olacagindan x’in katsayisi
m = 2 dir.



www.matematikl.com 11

iKi DOGRUNUN BiRBiRINE GORE DURUMLARI

iki dogru veya egri bir noktada kesisiyorsa bu iki dogru veya egrinin
kesistigi nokta, denklemin ¢6ziim kiimesiyle miimkiindiir.

6.6. Teorem: ax + by + ¢ = 0 ve dx + ey + f = 0 dogrular1 verilsin.

a b
1. d # — ise bu iki dogru bir noktada kesisir.
e
a b ¢
2. a =— = ¥ise bu iki dogru birbirine cakigiktir.
e
a b ¢
3. 1= s #* ;ise bu iki dogru birbirine paraleldir.
Ispat: 1. Birinci dogrunun egimi m, = —% , ikinci dogrunun egimi
m, = —% dir.
a b
— i —_—
d e
a d
—_—— i Jp—
b e
m,; #m,

egimleri farkl olan iki dogru bir noktada kesisirler. //

Kesisen dogrular kesistigi noktada ayni degerleri aldigin1 hatirlatmak
gerekir. Yani, kesisen dogrularin ¢6ziim kiimesi kesistikleri noktay: verir.

c
2. - =—=-isea=d-k,b=e-k,c=fk
d e f
yazilabilir. Buna gore bu iki denklem
ax+by+c= 0}
dx+ey+f=0

kdx + key + kf = 0}
dx+ey+f=0

k(dx+ey+f) =0
dx+ey+f=0 }

elde edilir. Burada k keyfi oldugundan bu iki dogrunun ayni dogru oldugunu

gosterir. Oyleyse iki dogru birbirine cakisiktir.
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a b
3. E=E= kisea=d-k,b=e-k
yazilabilir. Buna gore bu iki denklem

ax+by+c=0}
dx+ey+f=0

kdx+key+c=0}
dx+ey+f=0

k(dx+ey) +c= 0}

dx+ey+f=0
k(-)+c=0
c=fk

=
k_f

olur ki bu bir ¢eliskidir. Su halde bu iki dogru birbirleriyle cakismaz. Bu durum
bu iki dogrunun hicbir yerde calismadiginm gosterir. Oyleyse bu iki dogru bir-
birlerine paraleldir.

Ornek: ax — y = 5 ve 4x + (a + 4)y = —5 dogrular1 birbirine paralel ise
a’nin degeri nedir?

a -1 5 )
Cozim: — = —— # ——dir. Ik iki esitlikten
4 at+4 -5
a’+4a=-4
(a+2)2=0
a=-2
bulunur.

Ornek: (m+2)x+4y—6=0ve3x—2ny+ 3 =0 dogrulan cakisik
ise m ve n’nin degeri nedir?

m+2 4 -6
Cozim: 3 T on" 3 birinci ile Ug¢ilinci denklemini ¢6zersek
—2n
m + 2 = —6 olup m = —8; ikinci ile lg¢lincii denklemi ¢ozersek, 4 = 4n olup

n = 1 bulunur.

Ornek: 2x — y — 5 = 0 ve x+y — 4 = 0 dogrular birbirine bir noktada
kesisiyorsa kesistikleri noktay1 bulunuz.
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Cozim: “Iki dogrunun kesistikleri noktanin koordinatlar1 daima o iki
dogrunun ¢6ziim kiimesine esittir.” Iki bilinmeyenli iki denklemi yok etme
metoduyla ¢6zelim. Once taraf tarafa toplayalim.

2x—y—5=0vex+y—4=0
3x—9=0
X =3
x i herhangi bir denklemde yerine yazarsak,
2:-3—y—5=0isey=1
bulunur. Buna gore bu iki dogrunun kesistikleri nokta A(3; 1) dir. //

Simdi verilmesi gereken bir teorem i¢in biraz trigonometrik bilgiye ih-
tiya¢c vardir. O bilgiler trigonometrik cetvele bakilarak bulunabilir. (bk trigo-
nometri)

6.7. Teorem: ax+ by+c=0 ve dx+ ey+ f= 0 dogrularin egimleri
m, ve m, olsun;

i) Bu iki dogru birbirlerine paralel ise m; = m, dir.

ii) Bu iki dogru birbirlerine dik ise m; - m, = —1dir.

Ispat: 6.1 notta
tan (a—b) =

olarak verilmistir.

tan a—tan b
1+tanatanb

i) Egitimleri m,ile m, olan dogrular birbirine paralel ilse aralarindaki

ac1 0° dir. tan 0 = 0 oldugundan

ms—m
tan 0 = 1—3;2—

0=m; —m,
m, =m,
bulunur.

ii) Egitimleri m,ile m, olan (m,; # 0 ile m, # 0) dogrular: dik ise arala-
rindaki ac1 90° dir. tan 90 = +o (belirsiz) olduguna gére bu durumun olmasi
icin paydanin 0 olmasi gerekir.

+1’1’11'm2

0=14+m;"m,
m, "m, =—1
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bulunur.

Ornek: A(-1, 3), B(2, 12), C(0,-2) ve D(1, k) ve |AB| // |CD| ise K'nin
degeri nedir?

Cozim: |AB| // |CD|ise |AB| dogrusunun |CD| dogrusuna egimi esittir.

_12-3 _k—=(-2) _
m|AB| ——2_(_1) = 2ve m|CD| ——1_0 = k+2
3=k+2
k=1

Ornek: 5x + 3y + 10 = 0 ve 3x— ky + 8 = 0 dogrular1 birbirine dik ise
k nin degeri nedir?

_— 5 3
Cozim: m; = —zvem, =p
= (-9)() =1
k=5

Ornek: 2x — 4y — 5 = 0 dogruya paralel olan ve A(1, 2) noktasindan
gecen dogrunun denklemi nedir?

Cozim: 2x — 4y — 5 =0 dogrusunun egimi m, = —% ve egimleri esit
olacagindan m, = —% dir. Buna gore egimi ve bir noktasi bilinen dogrunun
denklemi,

y—2=7(x—1)
2y—x—3=0
bulunur.

Ornek: x — 3y + 10 = 0 dogrusuna dik olan ve A(1, —2) noktasindan
gecen dogrunun denklemini bulunuz.

Cozim: x — 3y + 10 = 0 dogrusunun egimi m, = —% dir.m; -m, = -1
olacagindan m, = —3 bulunur. Buna gore egimi ve bir noktasi bilinen dogru-
nun denklemi,

y—(=2)=-3(x-1)
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y=-3+1
elde edilir.

Ornek: Bir d dogrusu denklemi 2x — 3y + 15 = 0 olan dogruya paralel
ve denklemi
9x+(a—1)y—11=0
olan dogruya diktir. Buna gore a’'nin degeri nedir?

Cozim: d dogrusunun egimi m olsun. d dogrusu ile 2x — 3y + 15 =10

dogrusu paralel ise egimleri esit olmahdir. Buna gére m, = % dir.

9x + (a—1)y— 11 = 0 dogrusunun egimi —33—1 olduguna gore ve d

2 9
dogrusu ile dik ise egimler carpimi —1’e esittir. Su halde g (——1) = -1
a_
ise a = 7 dir.

Ornek: Iki farkll dogru a?x? — y? = 0 denklemi bigiminde verilsin. Bu-
na gore dogrulariin birbirine dik olmasi i¢in a’nin alabilecegi degerleri bulu-
nuz.

Cozim: a’x? —y? =0
(ax—y)(ax+y) =0
y = ax veyay = —ax
olup dogrularin egimleri a ve —a dir. Dogrularin birbirine dik olmasi i¢in egim-
leri carpimi —1 olmalidir. Su halde,
a(-a)=-1
a?=1
a=1lveyaa=-1
elde edilir.

DOGRUSAL FONKSiYONLARIN ESITSiZLIKLERi (DOGRUSAL BA-
GINTI)

6.4. Tanim: m,n € R olmak tzere, f: R —» R, f(x) = mx + n dogrusal
fonksiyonu tizerinde tanimh f(x) > 0, f(x) < 0, f(x) = 0 ve f(x) < 0 esitsizlikle-
rine dogrusal fonksiyonlarin esitsizlikleri veya dogrusal baginti denir. Dogru-
sal fonksiyonlarin esitsizlikleri,
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i) y<mx+n vey <mx +n ise dogrunun sag bolgesini taramaktadir.
ii)y>mx+n vey > mx +n ise dogrunun sol bolgesi taramaktadir.

Ornek: 2x — 3y — 6 < 0 esitsizligini saglayan (x,y) noktalarin analitik
diizlemde bulunuz.

Cozim: Once 2x — 3y — 6 = 0 dogrusunun grafigini inceleyelim.
x=0ise2-0—3y—6=0o0lupy =—2 yani (0,—2)
y=0ise2x—3-0— 6 = 0 olup x = 3yani (3,0)

elde edilir. Bu dogrunun grafigi asagidaki sekildedir.

F 3 y
2x—3y—6=0

0 3/LX
//2/

Sekilde gordugiintiz gibi 2x — 3y — 6 = 0 dogru iki yar1 dizleme ayrilmustir.
Istenen noktalar bu yar1dizlemlerden birisidir. Bunu bulmak i¢in herhangi bir
nokta secelim. Bu noktanin koordinatlarinin verilen esitsizligi saglayip sagla-

madigina bakalim. Eger dogru 0(0,0) notasindan ge¢miyorsa, bu islem igin
0(0,0) tercih edilir. Farkli bir baska noktada tercih edilebilir.

0(0,0) noktas1 2x — 3y — 6 < 0 denkleminde yerine yazilirsa
2:0-3:0-6<0ise-6<0
elde edilir. Bu 6nerme dogru oldugundan aranan yari diizlem O(0, 0) noktasi-

nin oldugu yar1 dizlemdir. Buna gore istenen noktalarin kiimesi,
F 9 y
2x—3y—-6=0

0,/3/‘_:(
/—2

seklindedir.
Ornek: y < x + 2 dogrusal fonksiyonlarin esitsizliginin taradigi bélgeyi
bulunuz.

Cozim: Oncelikle y = x + 2 dogrusal fonksiyonun grafigi cizilir. Sonra
y <x+ 2 dogrusal fonksiyonlarin esitsizliginin taradig1 bélgeyi bulabilmek
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icin herhangi bir noktanin o boélgede olup olmadig tespit edilir. Burada orijin
0(0,0) noktasmi alalim. 0 < 0 + 2 islemi dogru olacagindan O(0, 0) noktasi
taranmalidir. Buna gore su grafigi cizeriz.

‘Ly

-
-
.
.
-
-
-
-

7

Ornek: y > 2x + 3 dogrusal fonksiyonlarin esitsizliginin taradigi bél-
geyi bulunuz.

Coziim: Oncelikle y = 2x + 3 dogrusal fonksiyonun grafigi cizilir. Sonra
y = 2x+ 3 dogrusal fonksiyonlarin esitsizliginin taradig1 bolgeyi bulabilmek
icin herhangi bir noktanin o bélgede olup olmadig tespit edilir. Burada orijin
0(0,0) noktasmialalim. 0 > 2 - 0 + 3 islemi yanhs olacagindan 0(0,0) noktasi
taranmamalidir. Buna gore su grafigi cizeriz.

7
|

-

Ornek: 2x — y > 0 esitsizligini saglayan (x, y) noktalarin analitik diiz-
lemde bulunuz.

Cozim: x=01ise 2-0 —y = 0 olup y = 0 yani (0,0)
x=1ise2-1—y=0olupy = 2yani(1,2)
Verileri elde edilir. Ayrica 0(0,0) noktasi bu dogrudan gectiginden biz baska
bir noktay1 almaliyiz. (1, 1) noktasini tercih edebiliriz. Buna gore,
2x—y>0igcin2-1—1>0o0lupl1>0
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elde edilir. Bu 6nerme dogru oldugundan aranan yari diizlem (1, 1) noktasinin
oldugu yar1 dizlemdir. Buna gore istenen noktalarin kiimesi,

seklindedir. Bu sekilde dogru kesik kesik cizilmistir. Bunun sebebi dogrunun
denkleminde esitlik olmayip sadece esitsizligin olmasidir.

Ornek: 2x—y +2 > 0 ve 4x+ 3y — 12 < 0 dogrularmn olusturdugu
grafigi ciziniz.

Cozim: 2x—y+2=0 dogrusunda x=0 icin y=2vey=20 icin
x = —1 olup A(0,2),B(—1,0) dir.

ikinci dogru 4x + 3y —12 = 0 dogrusunda x =0 icin y=4vey=0
icin x = 3 olup C(0,4),B(3,0) dir.

Bu iki dogruda 0(0,0) noktasinin esitsizliklerde olup olmadigini incele-
yelim.

2x—y+220icin2-0—-0+2 >0ise 2> 0 dogrudur

4x+3y—12<0icin4-0+3-0—12 < Oiseise —12 < 0 dogrudur
Buna gore her iki dogruda da 0(0, 0) noktasi dahil edilmelidir.
F

dx+3y-12=0 2x-y+220
2x—y+ 2 = 0dogrusu acik koyu renkle, 4x + 3y — 12 < 0 dogrusu yar1 koyu
renkle, iki denklemin kesistigi yer siyah renkle taranmistir.
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6.3. Not: Bu boliimde dogrusal fonksiyonlar hakkinda bilgi verdik. Ana-

litik geometri derslerinde dogrunun analitigi konusunda dogrunun analitigi
incelencektir.

COZUMLU ALISTIRMALAR
Dogrusal Fonksiyonlarin Islemleri

1. f(x) dogrusal fonksiyonu i¢in f(1) = 8,f(3) = 12 ise f(3) kagtir?
A)3 B)5 (8 D)10 E)12
Cozim: f(x) dogrusal fonksiyon oldugundan f(x) = ax + b bicimindedir.

f(1)=a-1+b=8} _ _
f(3)=a-3+b=12 a=2b=6

dir. Buna gore verilen denklem f(x) = 2x + 6 olur.

f3)=2-2+6=10
Cevap:D

2. Sekildeki dogrunun denklemi asagidakilerden hangisidir?

Y
75 3
~-3
A)3x+5y+15=0 B) —3x—5y+15=0
C)3x+5y—15=0 D)—-3x+5y+15=0

E)3x—5y+15=0

Cozim: Verilen dogrusal fonksiyonun eksenleri kestigi noktalar

x = 5 vey = —3 olduguna gore,

olur.

X
X, ¥ _
5 -3

—3x+5y+15=0

Cevap: C
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3. A(4; 3) noktasini baslangi¢c noktasina birlestiren dogrunun denklemi
asagidakilerden hangisidir?

A) 3x+4y = -2 B)3x+4y=0 C)3x—4y =2
D) —3x+4y =2 E)3x—4y=0

Cozim: A(4; 3) ve B(0; 0) noktalarindan gecen dogrunun denklemi,
y—0 3-0
X—0 4-0
3x—4y =0

elde edilir.
Cevap: E

4.y = (a—1)x— 6 dogrusunun 5x —y + 8 = 0 dogrusuna paralel ol-
masl i¢in a’nin degeri ne olmalhdir?

A)6 B)7 C8 D)9 E)10

Coztim: y = (a— 1)x — 6 dogrusunun eg§imim =a—1ve5x—y+ 8=

0 dogrusunun egimi m = 5 olduguna gore, paralel iki dogrunun egimleri esit
olmasindan,

dir.
Cevap: A

%3

0 ¥\ "

Sekildeki dogrunun egimi asagidaki degerlerden hangisidir?
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21
5 5
AT B - Q-2 D)2 B1

Cozim: Verilen sekle gore A(4,0) , B(0,5) seklinde olsunlar. Burada
x; =4y, =0,x, =0,y, =5 segilirse egim formtli geregince,
40 4

0-5 5
olur.

Cevap: B

6. 8x+5y+6=0
10x+ky —3 =0

dogrularin dik olmasi i¢in k'nin degeri asagidakilerden hangisi olmahdir?

A)16 B)14 ()12 D)10 E)8

Coziim: ki dogru birbirine dik olmasi i¢in egimleri carpimi -1 olmali-
dir.

10
m; = —gve m, = ?
8 10 _
_5'?__1
k=16
Cevap: A
7.
.IL-P .
¥=-X Y=
x
E | D

Sekilde verilere gore taral bolge asagidakilerden hangisidir?

A)y>x B)y=2-x (Cy>-x D)y<x E)y<x

Cozim: y = —x dogrusu bdlgenin icindedir. Ayrica (2, 1) noktasi taral bolge
icinde olduguna gore 1 > —2 dogrudur.

Cevap: B
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8. a > 0 veb > 0 olmak kosuluyla, ax + by = 2 dogrusunun, koordinat

1
eksenleri ile meydana getirdigi liggenin alaninin s birim kare olmasi icin,a- b

carpiminin degeri ne olmahdir?

A)1 B)2 €3 D)4 E)5S

Cozim: ax +by =2
X Yy
T+T=1
a b

1
olacagindan x eksenini — noktasinda y eksenini b noktasinda kesmektedirler.

a
Su halde asagidaki grafik cizilir.
ya

/b

1/a
<L $

grafigi elde edilir. Oyleyse olusan bu ii¢genin alan,

111 1

a b 2 8

ab=4
olarak bulunur.

Cevap:D

9. A(—2,3),B(k5),C(10,6) noktalar1 veriliyor. C noktas1t AB dogrusu
tzerinde olduguna gore k kactir?

A)2 B)3 ()4 D)5 E)6

Cozuim: C noktasi |AB| dogrusu ilizerinde ise |AB| dogrusunun egimi
|AC| dogrusunun egimi ile ayni olacagindan;
6—3 1 5-3 1
Miacl = T0=(=2) T2 Ve MaBl T g=(=2) ~ 2
k=6
bulunur.
Cevap:E
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10. A(5,2),B(2,-1) ve C(k 0) noktalar1 veriliyor. |AB| + |BC| nin en
kiiciik olmasi i¢in k ka¢ olmahdir?

A)1 B)2 ()3 D)4 E)5

Coziim: |AB| + |[BC| nin en kii¢iik olmasi i¢in A, B ve C noktalar1 ayni
dogru tzerindedir. O zaman |AB| dogrusu ile |BC| dogrusunun egimleri ayni
olmalidir. Buna gore,

—1-2  0-(-1)_

= k =
- T ise 3

olur.
Cevap: C

11.

X
k.
L

ER
Dik koordinat sisteminde A(a, b) noktasindan gecen bir dogru x-eksenini apsi-
si 2 olan y-eksenini de ordinati 3 olan noktada kesmektedir. Buna gore
2a + 3bifadesinin degeri nedir?

A)3 B)5 €6 D)8 E)10

X
Cozim: Dogru denklemi g + % = 1 olduguna gore, A(a, b) noktasini bu
denklem saglamaktadir.

a b
—+—=1ise2a+3b=6
3 2
Cevap: C

12. 5x + 3y = 41 ve 3x + 7y = 35 dogrularinin kesim noktasinin koor-
dinatlarmin toplamini nedir?

A)9 B)10 (12 D)13 E)15
Cozim: Iki dogrunun kesim noktalar1 o dogrularin ¢éziim kiimesidir.

7/ 5x+3y= 41}
-3/ 3x+ 7y =35
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35x + 21y = 287 }
—9x — 21y = —105

x=7y=2
x+y=9
Cevap: A

13. A(2, 1) noktas1 3x + 5y = 8 dogruna en yakin noktadan gectigine
gore, A(2, 1) noktasindan gecen dogrunun denklemi nedir?

A)3y+x—4=0 B)3y—-x+4=0 C)-3y+x+4=0
D)3y+x+4=0 E)3y—x—4=0

Cozim: Bir noktanin bir dogruya en yakin olmasi i¢in o noktadan gegen
dogruya dik olmahdir.

3x+ 5y =28
A(2,1)
Kixy)
Verilen dogrunun egitimi m;, = — % dir. Buna gore,
m; -m, =—1
_5
m, = §

olur. Egimi ve bir noktas1 bilindigine gore,
5
y-1=3(~1)
3y—x—4=0
bulunur.
Cevap: E

14. A(0, 6) ve B(8, 0) noktalarindan bir dogru gegmektedir?
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ty
~JA(0, 6)

E\n
B(8,0),

0 C ~

IDC| = 2|ED]| ise E noktasinin oordinati nedir?

A)21 B)24 (€25 D)27 E)28

Cozim: Verilen dogrunun denklemi,
X
L A lise 3x + 4y = 24
8 6

olur. |DC| = 2m alinirsa |[ED| = m olacaktir. Buna gére D(2m, m) dir. Bu nokta
dogru denklemini saglayacagindan,
3:2m+4-m =24
m = 2,4
olur.
Cevap: B

15. kx+y—4=0
6x+(k+1y—-12=0
denklemleriyle verilen dogrular paralel olduguna goére, k'nin degeri kactir?

A)0 B)1 Q)2 D)3 E)4

Cozim: Dogrular paralel ise koordinat katsayilari birbirine esittir.

kK 14
6 k+1
k?+k—6

(k—=3)k+2)=0
k=3vek= -2
Cevap: D
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Dogrusal Fonksiyonlarin Uygulamasi

16.
4 Sermaye (L)

100000

70000

0 3 i
Yukaridaki sekilde, bir isletmenin yillara gore sermayesinin grafigi verilmistir.
Buna gore, kacinci yilda bu islemenin sermayesi 150 000 & olacaktir.

A)4 B)5 (€6 D)7 E)S8

Cozim: Baslangictaki nokta (0, 70 000), 3 yil sonra (3,100 000) nokta-
sina ulasmistir. Bu iki noktadan ge¢cen dogrunun denklemi;
y—70 000 100000-70 000

X—0 3-0
y =10 000x+ 70 000

fonksiyonu elde edilir. Sermayenin 150 000 B olmasi i¢in
150 000 = 10 000x+ 70 000
x =8yl

olmasi gerekir.

Cevap: E

17.

0 4 g&
Yukaridaki grafikte, topraga dikilen bir bitkinin aylara gére boy uzunlugunun
grafigi verilmistir. Buna gore, 24. ayda bu bitkinin boyu ka¢ cm olur?

A)5 B)6 ()7 D)8 E)9

Cozim: Baslangigtaki nokta (0, 2), 4 ay sonra (4, 3) noktasina ulasmis-
tir. Bu iki noktadan gecen dogrunun denklemi;
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N

<

3-2
T 4-0

i
o

4y —x—-—8=0
fonksiyonu elde edilir. x = 24 ise
4y —24-8=0
y =8 cm
olur.
Cevap:D

18. Asagidaki grafikte, A ve B araclarinin yolda gecen stireye gore depo-
larinda kalan benzin miktarin1 géstermektedir.
A y(litre)
18

12

x(saat)

2

0 3 4

Buna gore, araglar harekete gectikten ka¢ saat sonra, iki aracin depolarinda
esit miktarda benzin olur?

A)1 B)2 (3 D)4 E)S5

Cozim: A aracimin dogru denklemi x eksenini 4’de, y eksenini 12’de
kesmektedir. B aracinin dogru denklemi x eksenini 3'de, y eksenini 18’de kes-
mektedir. Bu dogrularin denklemleri ¢oziilerek;

X X
—+L= lve— Y _ 1
4 12 3 18
3x+y =12
6x+y=18}X_25a'

elde edilir.
Cevap: B

19. Asagida, topraga dikilen A ve B bitkilerin aylara goére boy uzunluk-
lariin grafigi verilmistir.
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Boy (metre
yﬂ( ) A

0 3

Siire (y;I)
Buna gore, ka¢ yil sonra iki bitkinin boylari farki 9 metre olur?

A)10 B)11 (€12 D)13 E)14

Cozim: A bitkisinin noktalar1 (0, 2) ve (3, 8) dir ve B bitkisinin noktalari
(0, 5) ve (3, 8) dir. Bu noktalardan gecen dogrularin denklemi;
y—2 8-2 y-5 8-5

= ve =
X—-0 3-0 X—0 3-0

y=2x+2vey=x+5
fonksiyonlari elde edilir.
2x+2)—-(x+5)=9
x =12yl
olur.
Cevap: C

20.

v: iz
350
300 7 =
250 !l'
200 I’;
150
100

50 t:zaman

L

1 2 345 6728 910
Yukaridaki grafikte, bir aracin saatte aldig1 kilometreyi gostermektedir. Aracin
en hizh gittigi zaman aralig1 hangisidir?

A)4<t<5 B)

1< )8 <t<10
D)2<t<4 E)5 <
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Cozlim: Aracin hizinin en yliksek oldugu an ¢izgilerin dikeye en yakin
oldugu 4 < t < 5 zaman araligidir.
Cevap: A
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